

खाद्य श्रृंखला में अवैध जीएम

सीएसई की पॉल्यूशन मॉनिटरिंग लेबोरेटरी ने 64 प्रसंस्कृत खाद्य उत्पाद दिल्ली, पंजाब और गुजरात की फुटकर दुकानों से खरीदे। एक सैंपल कच्चे कॉटन सीड तेल का खरीदा गया। जीएम के अंश की मौजूदगी का पता

लगाने के लिए ये उत्पाद एडवांस्ड तकनीक क्यूपीसीआर (क्वांटिटेटिव पॉलिमरेस चेन रिएक्शन) से परखे गए। नतीजों में पता चला कि परीक्षण में शामिल खाद्य उत्पादों में से 32 प्रतिशत में जीएम के अंश हैं



तेल

56% सैंपल जांच में जीएम पॉजिटिव मिले



7 में 4 कनौला तेल जांच में जीएम पॉजिटिव मिले। इन्हें कनाडा (कैनड्रॉप, जीवो) और यूएई (हडसन, फेरल) से आयात किया गया

भारत से पांचों कॉटन सीड तेल के सैंपल के साथ कच्चे तेल का सैंपल भी जीएम पॉजिटिव पाया गया

भारत का सोयाबीन तेल और मिश्रित तेल (कॉर्न, राइस ब्रान) के सैंपल जीएम नेगेटिव पाए गए

जीएम पॉजिटिव पाए गए किसी भी खाद्य उत्पाद के लेबल में जीएम युक्त होने की जानकारी नहीं थी



पैकिटबंद आहार

25% सैंपल जांच में जीएम पॉजिटिव मिले



करीब 50 प्रतिशत आयातित खाद्य सैंपल जांच में जीएम पॉजिटिव पाए गए। इनमें 8 रेडी टु कुक उत्पाद भी शामिल हैं

10 में से 9 जीएम पॉजिटिव खाद्य उत्पाद अमेरिका से आयात किए गए थे। इसमें कैलॉग्स फ्रूट लूप्स, अमेरिकन गार्डन पॉपकॉर्न और ट्रिक्स कॉर्न शामिल हैं

10 जीएम पॉजिटिव उत्पाद में से 2 में जीएम के अंश न होने का दावा किया गया था, 4 के लेबल में जीएम अंश का उपयोग और 4 में कोई जानकारी नहीं दी गई थी

पैकिटबंद किसी भी भारतीय उत्पाद का सैंपल जीएम पॉजिटिव नहीं



शिशु आहार

25% सैंपल जांच में जीएम पॉजिटिव मिले



दोनों पॉजिटिव सैंपल एबॉट हेल्थकेयर प्राइवेट लिमिटेड द्वारा प्रचारित और आयात किए जाते हैं

किसी भी सैंपल में जीएम के लेबल में जीएम के अंश की जानकारी नहीं थी

जीएम पॉजिटिव मिले 21 उत्पादों में से

3

ने झूठे दावे किए। इनमें कैनड्रॉप कनौला तेल, मोरी नू सिलकन टोफू और प्रॉमप्लस स्वीट होल करनल कॉर्न शामिल हैं

13

पैकिटबंद खाद्य के लेबल में जीएम के बारे में कोई जानकारी नहीं दी गई

4

उत्पादों में "जेनेटिक इंजीनियरिंग से उत्पादित" का जिक्र किया गया अथवा लेबल में जेनेटिक इंजीनियरिंग से आंशिक रूप से उत्पादन की जानकारी दी गई

2

प्रोटीन सप्लीमेंट्स की जांच की गई। जांच में उनमें जीएम के कोई अंश नहीं पाए गए